

# 宣威市构建“三位一体”医保监管体系

云南省宣威市坚持以人民健康为中心，聚焦群众的急难愁盼问题，持续优化营商环境，扎实推进放管服改革，在推进联合监管、智慧医保、特慢病管理过程中，着力破解医保基金监管难题，构建基层治理、服务支撑、联合执法的“三位一体”医保监管体系，坚决依法打击欺诈骗保违法行为，促使医保基金监管驶入规范化、法治化、智能化的轨道，坚决守好用好人民群众的救命钱。2021年底，实现了全市医药机构734家稽核全覆盖，发出稽核决定书40份，暂停医保信息系统3个月的协议药店10家，关闭医保信息系统，解除服务协议5家，稽核共扣款126.6万元。

## 下好基层治理先手棋

宣威市着力构建医保监管长效机制，加快构建“不敢骗、不能骗、不想骗”的基金监管新格局，持续保持基金监管高压态势。完善日常监督检查、飞行检查、举报奖励制度、智能监控、信用体系建设等基金监管制度，持续保持打击欺诈骗保的高压态势。以群众需求为导向，围绕医疗保障、经办服务、基金监管三个核心，积极完善医保基金监管体系建设、大胆探索服务路径、创新基金监管模式，不断提升医保基金监管能力，推进医疗保障高质量发展。利用好乡（镇、街道）医保经办机构医保监管的职能职责作用，充分发挥基层治

理小切口、大抓手功能，将医疗保障政策法规送进村（社区）、企业、学校及家庭，事前监管先行一公里，营造遵纪守法、诚实守信的良好风尚，全面提升医保监管的基层综合治理能力。畅通举报投诉渠道，广泛征集问题线索，加大欺诈骗保案件查处力度，不断释放严格执法、公正执法的强烈信号，聚力营造“人人知法、人人守法”的良好医保基金监管环境。

2021年4月6日，宣威市医保局到板桥街道社会保障服务中心开展医保基金监管调研工作。调研期间，到所属地云峰医院联合开展医保政策专题培训，重点培训《医疗保障基金使用监督管理条例》等相关政策法规，云峰医院医共体成员单位100余人医护人员参加培训。帮助基层医保经办机构梳理医疗保障职能职责，指导建立健全医保基金监管、举报投诉奖励、日常监督等各项规章制度，优化医保监督检查流程，提升基层医保监管效能。

## 做好基层服务支撑伞

宣威市医保局定期召开医保大讲堂，全面加强理论学习和业务培训，提升执法人员的专业思维、专业素养和专业能力，并开展轮岗学习，根据执法人员实际情况，不断调整学习侧重点，切实发挥传帮带作用，确保跟班学习人员综合能力素质稳步提高。持续开展“送政策、送服务、办

实事”实践活动，了解企业的困难，倾听群众的合理诉求，认真解决群众在医保服务中遇到的揪心事、烦心事。充分发挥乡（镇、街道）社会保障服务中心的“前哨”作用，为做好医疗保障服务工作提供重要支撑，上下联动，齐抓共管，实现医保宣传无死角，医保服务有温度，为医保基金监管提供业务支撑、服务支撑及专业支撑。

今年2月25日，宣威市医保局以视频会议方式召开巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴战略政策宣讲会，主会场设在市医保局大会议室，在全部乡（镇）卫生院（街道社区卫生服务中心）、29个乡（镇、街道）社会保障服务中心、各协议住院医疗机构设分会场，参会人员达1200余人。

## 当好执法监管排头兵

宣威市医保局通过走访调研、调查问卷，不断提升工作效率和为民服务意识，推进良好风行风的形成，积极引导参保人员合理用药就医，保障医保基金科学、有效、合理分配，拓展政策法规宣传渠道，强化群众和社会监督，营造人关心医保基金安全运行的社会氛围。挖掘部门监管职能，联合卫健、市场监督、公安等有关部门联合开展专项执法，完善部门间相互配合、协同监管的工作机制，形成医保基金监管合力，打造联合执法体系，重拳打

击违规违法、恶意骗保行为，上下同力打赢联合执法攻坚战，共建“三位一体”综合监管模式，创新事前监管，聚焦事中监管，严格事后监管，推动“三位一体”综合监管体系职能落到实处。2021年，宣威市开展打击欺诈骗保专项行动取得明显成效，有力地维护了医保基金安全，产生了强烈的震慑效应，累计追回医保基金507661.81元。

据了解，2021年11月30日至2021年12月10日，宣威市医保局与卫健、公安等有关部门开展联合执法，对某医院进行了现场调查检查，发现该医院存在医保违规行为：在2020年1月1日至2021年10月14日期间违规将结膜囊冲洗串换为结膜淋巴管积液清除术、耵聍冲洗串换为耳道异物取出术，违规上传医保信息，共涉及医疗费用总额289080.00元，涉及基本医疗保险基金245718.00元，造成基金损失232816.02元。依据《医疗保障基金使用监督管理条例》第五十条、第三十八条规定，对该医院作出如下处罚：责令对存在质量问题整改；责令退回涉案损失的医疗保障基金232816.02元；处造成基金损失金额2倍的罚款，罚款465632.04元；暂停相关科室6个月医疗保障基金使用的医药服务的处罚。

（刘如意 训蕾 晏雄）

# 永平县龙门乡庭院经济让农业更有奔头

“清明前后，种瓜点豆”。来到永平县龙门乡大龙午村，薄雾飘逸、青瓦白墙、层楼叠榭，宛如一幅美丽的田园山水画。

## 绿色种植“小”规模有大前景

走进村民何正阳家，院子里、花台上，房前屋后都栽满了重楼，根深叶茂，一片绿茵。“以前我们院子里一般是圈养鸡鸭，或者是堆放柴火等杂物。近年来，乡上、村上也引导我们在自己院子里种植重楼，现在院子变干净了，每年还能增加收入，我大概种了0.3亩，去年收入有13000多元呢！”何正阳开心地说到。院子里的重楼绿油油的，像一朵朵带着希望的小花。

种植中草药既美化环境，又可以卖钱，发展庭院经济成了大龙午村群众津津乐道的事。大龙午村副主任杨海林介绍，在乡村两级的引导下，大龙午村许多农户都主动把庭院收拾出来，种上重楼、三七或是黄精。大家在农忙之余，打理庭院里的

中草药，农户庭院收拾干净了，还增加了农户收入。“下一步，我们还将对每户庭院进行合理规划，把庭院经济作为农民增收、乡村振兴建设的重要举措。这种方式投资小、见效快、风险低，群众们的积极性很高。”杨海林说到。

## 特色养殖“小”产业有大发展

大龙午山间，村民杨正勤赶着一大群羊群回家。一只只黑山羊皮毛黑亮、赳赳赳赳地叫着，在头羊的带领下往家赶。

近年来，随着乡村振兴工作的不断推进，不少前些年在外打工的村民都选择回乡创业。杨正勤正是回乡创业中一个，他探索发展黑山羊养殖，闯出一条高山生态养殖的致富路。“我的羊都是放养，每天上午11点左右把羊赶到山上吃草，傍晚又赶回来，不喂饲料。我去年大概养了100多头，基本上供不应求，不愁销路呢！”杨正勤说着，腼腆地笑了。

## 党建引领“小”山村有大作为

“我们大龙午村森林覆盖率达75%以上，地广人稀，是一个典型的山区村。原来主要种植泡核桃，有‘泡核桃万亩村’之称。但是近几年，核桃也不值钱了，我们村要怎么发展？村民怎么增收？这成了一个大难题。”大龙午村主任何丽丽介绍，龙门乡党委、政府充分考虑大龙午村的生态、资源、区位优势，选好选优主导产业。

既要保护大龙午村的良好生态，又要实现产业发展，龙门乡坚持绿水青山就是金山银山，把庭院经济和特色养殖作为助推大龙午乡村振兴的重要抓手。

但是，如何带动村民发展庭院经济、特色养殖？村两委摸着石头过河，第一个吃螃蟹。村主任、副主任、农科员先在自己家的院子里种起了重楼；村主任劝说自己的家人办起了生猪养殖场；副主任动员家人养了四头西门达尔牛……逐渐地，村民发现院子里种重楼不占地还有人收，价格挺不错；养猪、养羊、养牛等生态养殖，不愁销路。慢慢地，到村上问技术、要种苗的多了，大龙午村的庭院经济和特色养殖逐渐发展起来，初具规模。

“下一步，我们将不断争取和保障政策支持，继续发展庭院经济、特色养殖，促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。以后，我们村民的日子会越过越好！”对于未来，何丽丽充满信心。（饶君）

# 中信银行昆明分行落地云南省自贸区(昆明片区) 首笔NRA国际贸易融资业务

近日，在中国人民银行昆明中心支行、国家外汇管理局云南省分局、中国银保监会云南监管局和云南省商务厅的关心和指导下，在中国（云南）自由贸易试验区（昆明片区）管委会的支持下，中信银行昆明分行落地云南省自贸区（昆明片区）首笔NRA（境外机构境内账户）国际贸易融资业务5000万美元，为云南省外贸龙头企业境外子公司提供资金金融通融。

2019年，云南省自贸区（昆明片区）正式挂牌，成为云南省打造南亚东南亚辐射中心、提升对外开放水平的“试验田”和“创新区”。作为唯一入驻

云南省自贸区（昆明片区）综合服务中心的金融机构，中信银行高度重视自贸试验区业务发展，由总行制定自贸区差异化授信授权审批政策，授予昆明分行设置自贸区业务专项审批权限，昆明分行设置自贸区用信审批绿色通道及定价优惠政策，为自贸业务提供高效、便利的金融服务，降低云南省外贸企业融资成本，落实金融支持国家“六稳”“六保”的战略方针和“保稳提质”的外

贸发展新要求。

今年以来，全球疫情反复、大宗商品价格飙升、区域冲突频发，云南省外贸企业面临更趋严峻复杂的外部环境，对岸离岸一体化跨境金融服务时效性和安全性提出了更高的要求。在了解到云南省外贸综合贡献度第一的外贸龙头境外子公司的大宗商品采购需求后，中信银行昆明分行迅速反应，以“授信+结算”、“政策+产品”的策略，为该公司制定了国际贸易融资方案，并开通绿色通道审批通道，仅用2周时间将公司境外子公司提供了5000万美元自贸区NRA账户国际贸易融资。

中信银行昆明分行国际业务部负责人表示，该行将持续贯彻落实国家“保稳提质”的决策部署和云南省加快发展外贸新业态新模式的实施意见，主动融入云南省对外开放发展新格局，积

极支持云南省自由贸易区离岸金融建设，为云南省外贸企业提供创新、领先、高效的金融服务，为促进云南省外贸行业稳定发展、增强外贸综合竞争力贡献

中信力量。（中信银行昆明分行供稿）

2021年3月，水富工业园区优化提升为水富经开区获省级批准。水富市委市政府高位推动、统筹推进，积极探索水富工业园区过渡到水富经开区工作运行机制，确保经开区机构未批复期间工作平稳过渡，实现人心不散、干劲不减、工作不乱，经开区建设发展不断。

高规格组建建设指挥机构。以水富市委市政府名义成立水富经开区建设指挥部，今年根据实际情况对经开区建设指挥部进行调整。指挥部领导涵盖了人大、政府、政协、园区班子，政府相关部门领导为

玉米是昭通市第一大粮食作物，种植面积达300万亩以上，是巩固脱贫攻坚推进乡村振兴的支柱之一，也是建设“产业发展、生态宜居、管理规范、生活富裕”美丽乡村的重要抓手。但从2019年草地贪夜蛾侵入昭通以来，玉米成为主要为害对象，每年为害面积均在20万亩以上。由于该虫属于近年新入侵中国的迁飞性害虫，国内现有的技术规程不能满足昭通特殊的地理环境条件监测防控实际，编制符合昭通实际的监测和防治技术规程迫在眉睫。

为有效控制草地贪夜蛾的发生为害，昭通市多部门联合在11县（市、区）设置草地贪夜蛾系统监测点70余个，巧家、彝良开展防治示范600亩。通过监测，基本摸

# 水富市积极探索经开区运作新模式

成员，下设2个征地拆迁分指挥部、指挥部办公室、规划设计处、项目建设推进处、要素保障协调处、招商引资处。研究制定《云南水富经济技术开发区建设方案》，明确了经开区的发展目标、列出各项重点工作，落实了牵头单位、责任单位，集中全市力量，统筹推进经开区建设。

高起点编制规划。编制了空间布局为“一港一园一基地”的《云南水富经济技

术开发区总体规划》和水富经开区上泉化工园区专项规划及产业规划。同步开展楼坝上泉张滩片区控规编制，做到以规划引领项目建设和产业发展。

高速度建设基础设施。落实“项目工作法”“一线工作法”和“典型引路法”，全力以赴狠抓项目建设，建成标准化厂房24万平米、定制厂房1.5万平米，污水处理厂1座。研究制定了土地收储方案并分批分

清了草地贪夜蛾在昭通的迁移危害特点及防控技术。“一种迁飞性害虫的田间发生危害研究试验装置”获得国家专利授权，《滇东北草地贪夜蛾发生危害的制约因素分析》发表于云南大学学报(CSCD)。一系列专业技术研究为监测和防治技术规程的制定奠定了良好的基础。

近日，昭通市市场监管局组织有关专家、昭通学院、市、区、县植保植检站技术人员召开地方标准立项质询会，通过了《草地贪夜蛾监测技术规程》《草地贪夜蛾防控技术规程》2个标准的立项审

查。据悉，两项规程与现行有关国家标准、行业标准、地方标准有机衔接，与有关法律、法规和国家（行业）标准无冲突，符合云南省打造高原特色农业战略要求，对落实中央有关文件精神及农业部有害虫害防治行动具有重要的指导作用，对保障粮食产业健康发展具有重要的生产实践意义，将为巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴，建设美丽村庄，为促进昭通经济社会高质量跨越式发展奠定良好基础。

标准化是科技成果转化为生产力的重要“桥梁”，可使新技术和新科研成果

步推进，已完成楼坝、张滩片区土地收储556亩，正在开展张滩片区370亩征拆，同步开展约2000亩土地实物指标调查。

高质量发展锂电产业。制定招商引资优惠政策，强化产业项目跟踪服务，去年以来，年产3万吨锂电池负极制备等项目建成投产，年产3万吨和年产10万吨锂电池石墨负极材料一体化、年产5000吨氧化亚硅负极材料等7个项目签约建设，建成后将形成以锂电池正极材料为主、材料制造为副的锂电产业链，为水富经开区高质量发展注入强劲动力。（杨旭易）

得到推广应用，从而促进技术进步，最终实现广大人民群众增收致富。

下一步，昭通市市场监管局将以全面开展干部作风大提升和营商环境大提升“两个专项行动”为契机，加强部门协作，坚持项目工作法、一线工作法、典型引路法，聚焦标准化战略，推进科研+应用，持续标准引领巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴，建设美丽村庄，为促进昭通经济社会高质量跨越式发展奠定良好基础。

（罗燕）

# 山雄有脊 房固有梁

## ——勐海县茶产业发展观察

修直展臂，有的树冠如伞，从高处看，低处望茶山景致变化不同，一片茶林一幅画，令人赏心悦目。

贺开古茶山位于勐海县勐混镇贺开村委会东南面，海拔在1400—1800米之间，山峦连绵，沟谷纵横，气候温暖，日照充足，雨量丰沛，土地肥沃。

历史悠久、内涵深厚。贺开古茶山的历史已有1000多年，由布朗族先民所种，后来在拉祜人民世代代的守护下，连片面积约16000余亩，古茶树230余万株，是世界迄今保存较好、连片面积最大的古老茶山之一。贺开古茶山区域植被较丰富，生长着水冬瓜树、红毛树、花皮树等杂木

树和飞机场等多种植物，形成了生态良好的自然环境，独特的自然资源和优越的自然条件。

千年古茶，今朝生机。贺开村委会把古茶树的保护是列为《村规民约》里面的一项重要内容，实施清理茶树上的苔藓、对古茶树枝叶进行科学修枝、病虫害防治工作，以及古茶树根系的设孔增氧等举措。得天独厚的自然禀赋，让世代繁衍生息在贺开村委会的拉祜人民获得了大自然最丰厚的馈赠。2021年，贺开村委会村民人均可支配收入达15800元。

“我们有信心守好祖先传下来的财富，保护好环境，保护好我们赖以生存的

到从政策、资金、机制等方面强化保障。

书写绿色答卷。把生态作为茶产业发展的第一车间，推广有机、生态茶园建设。截至2021年底，全县共建设绿色生态现代茶园核心示范区47.3万亩，绿色古茶园生态核心示范区3.19万亩，“三品一标”认证面积25余万亩，茶产业绿色化水平指标平均增幅为52.9%。

开拓新的市场。继续强化与北京京东等国际知名企业的深度合作，全力打造“勐海普洱茶品牌”“勐海名山名茶品牌”和“勐海企业品牌”3个品牌。全县规模以上茶企专卖店达9100余家，新增勐海茶国内外销售网点610个，销售网点遍布全国各地，海外市场得到进一步拓展。

加强技能培训。围绕产业抓教育、强本领、提素质，奖励报考就读高等教育茶学专业学生。比如，依托“万人采茶”“万人制茶”等以赛代训方式，培训茶农2.5万人次。又如，组织开展茶园管理、古茶树

保护、茶叶加工、茶文化等相关技术培训800余期35675人次。

促进茶旅融合。推进大益小镇、普洱茶小镇等项目建设，依托国家4A级旅游景区大益庄园，拓展普洱茶科学研究、民族茶文化展示、纯手工采制茶、生态茶餐膳食和茶文化主题酒店等新业态。比如，投入资金456万元，完成对云南首个现代化茶叶加工厂勐海茶厂南糯山分厂（南糯山茶叶实验室项目）旧址修缮复原工作。

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。新的赶考路上，勐海县党委、政府将按照云南省委、省政府的决策部署，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，谱写好勐海茶产业高质量、跨越式发展的新篇章，实现“经济强、百姓富、生态美”的有机统一，继续让茶产业扮演着巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的主力军角色。

（罗丽）

抓好营业场所疫情防控

宣威市市场监督管理局